

兰考县:脱贫路上不让一人掉队

本报记者 史尧 李季

“50多年了,咱们终于脱贫了;兰考县也不再是贫困县了。焦裕禄书记带领咱们脱贫的愿望终于实现了……”金黄的落叶伴着夕阳的余晖,焦桐树下的两位老人步履蹒跚,相互感叹时光荏苒。

50年前,兰考县因贫困全国闻名;50年后的今天,兰考县在河南率先脱贫,成为其他贫困县学习的榜样。“没有全民健康,就没有全面小康”,健康扶贫作为扶贫工作中的重中之重,始终是最为棘手的难点。近年来,兰考县按照习近平总书记的“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”十六字扶贫攻坚思想,大力弘扬焦裕禄精神,以着力解决群众“不得病、少生病、看得好病、看得起病”为出发点,精准施策、精准服务、精准救助,健康扶贫工作取得了阶段性成效。

“兜底”保障 困难群众看得起病
“这么多年了,俺一定要把孩子的病看好。”66岁的孙福(化名)家住兰考县孟寨乡,满脸沧桑的他在谈起儿子的病情时,眼角不时流出泪水。

老人的儿子今年40岁,16岁就出现了精神分裂症。从那时起,孙福和妻子就开始花钱为其看病,原本经济状况还不错的家庭几乎倾家荡产。

一人生病,全家受累。雪上加霜的是,孙福的女儿也有轻度精神疾病,同样需要花钱治疗。就这样,家里的状况每况愈下,生活举步维艰。2013年,孙福的老伴儿不堪重负,患了抑郁症。

因病致贫的特困家庭能够看

“儿子的病治不好决不罢休,日子再艰难,俺也要扛下去。”2016年,孙福带着儿子来到兰考县精神病专科医院康宁医院继续接受治疗,老伴儿则带着女儿在家中休养。

孙福每天都在病房照料儿子。然而,和过去的20多年不同,在这1年多中,他没有因为给儿子看病花过一分钱,甚至每个月还能挣到一些钱。这是怎么回事?

兰考县精神病专科医院康宁医院院长赵金祥打了一份费用清单,清单上清晰地记录着孙福的儿子1年多的住院费用。从2016年7月到2017年11月,孙福的儿子住院产生的医疗费用是93480元,其中基本医保为其报销70710元,政府对困难群众补偿18217元,困难群众大病补充保险报销3768元,算下来孙福实际自费785元。

“像孙福这样的家庭,不仅仅是减免费用的问题,要想真正脱贫,必须想办法让其恢复劳动能力,拥有收入来源。”赵金祥说,孙福住院一年多来生活开支一共5480元,医院全部减免。考虑到孙福住在病房照顾儿子,该院因此在院内为他安排了一份工作,他在照顾儿子之余打扫院内卫生,在后厨帮帮忙等。该院每月为他发放近2000元的生活补贴。前不久,孙福的老父亲去世,赵金祥前往其家中慰问,并组织医务人员捐款。最终,孙福办丧事也没花一分钱。

得起病,得益于兰考县的“兜底”保障,各项报销补助政策加上政府“兜底”保障,全县贫困群众在县域内就医几乎不用花钱。比如尿毒症透析患者,兰考县出台政策,患者透析费用医保报销85%,剩下的15%由政府医疗救助再报销50%,剩余部分由医院承担。这就意味着全县260余名尿毒症透析患者每年不用自费一分钱的药费,切实解决了贫困群众看不起病的问题。

简、便、验、廉 中医扶贫发挥优势
冬日的夕阳通过病房的窗户照在贫困户王立(化名)的肩背上,他用右手紧紧地握着勺子,慢慢地将小米粥一勺一勺地送到口中。“终于能自己端着碗吃饭了……”

王立是兰考县瓜营乡齐场村的贫困户,妻子先天残疾,大女儿10岁,小女儿刚刚1岁。去年,他在午休之后突发中风,导致言语不清,右下肢走路严重困难,右手臂功能严重丧失。1年来,他先后在兰考县中医院住院4次进行康复治疗。

针灸、推拿、吃中药……兰考县中医院充分发挥中医简、便、验、廉的特色优势,王立在医务人员帮助下进行康复。这些中医康复治疗手段着实起到了作用。

一步、两步、三步……王立高兴地病房转着圈。他每天都有进步,现在已经可以走路吃饭了,而且说话也利索了,比以前好多了。

令王立开心的不仅是良好的

康复效果。像他这样比较严重的中风患者,住院4次总花费3万余元,经政府各项政策报销之后,兰考县中医院又为其减免了大部分费用,自付费用算下来仅500余元。考虑到他的家境,兰考县中医院为他和家属每天提供餐票,并为家属安排陪护床位,解决了他们的食宿问题。

“中医扶贫一定要发挥出中医药的特色优势,成本低、疗效好、副作用小、从源头上控制总费用。像王立这样的康复患者和一些慢性病患者受益最明显。”王立的主管医生、兰考县中医院康复二科主任肖国说。

政策保障 防止群众因病致贫

“因病致贫、因病返贫的困难群众看得起病、看得好病永远是健康扶贫的重点,防止非贫困群众因病致贫、因病返贫同样不可或缺。”兰考县卫生计生委分管健康扶贫工作的办公室副主任田春鹏说。今年,兰考县委、县政府再次扩大医疗救助范围,在全县推行全民健康保险,全县参加医保的居民均可免费获得全民健康保障,完善非贫困群众的健康保障机制。

兰考县居民张玉礼因冠心病先后在多家医院住院治疗,总花费91911元,其中基本医保报销5

2017届住院医师委培学员 如果违约将列入黑名单

本报讯(记者常娟)核实2017届住院医师委培学员履约情况正在进行中。一旦确定住院医师委培学员违约,该学员结业考试成绩将归零,违约记录也会记入个人诚信档案。

2017年住院医师规范化培训结业考核于11月15日结束。近日,有的医疗卫生机构反映,个别2017届委培培养学员在培训结束后没有回原单位报到,涉嫌违反三方协议和我省住院医师规范化培训的有关规定。

11月24日,河南省卫生计生委下发通知,要求全省卫生计生机构核实在培住院医师委培学员履约情况。对违约者,派出单位和培训基地将按规定追回相关补助费用和违约金,并限制医疗卫生机构招聘,取消该培培结业考试成绩。

省卫生计生委要求,要加强诚信教育,维护用人单位特别是基层医疗卫生机构权益,加强委培住院医师履约管理。严禁各医疗卫生机构以任何理由招聘委培培养的住院医师。同时,住培基地不得私自招聘委培培养住院医师。一经发现,根据违约程度通报批评,直至取消其住培基地资格,并列入医疗卫生机构信用记录。参加住培的学员在培训期间或培训后违反用人单位约定的,不得参加考核并取消培训资格,列入黑名单,记入诚信档案。基层医疗卫生机构参加住培的学员和用人单位违反约定的,个人违约的记入个人诚信档案,列入黑名单;单位违约的,纳入医疗卫生机构信用记录。

对于违约人员,省卫生计生委核实后还将公布名单。

托培养住院医师。一经发现,根据违约程度通报批评,直至取消其住培基地资格,并列入医疗卫生机构信用记录。参加住培的学员在培训期间或培训后违反用人单位约定的,不得参加考核并取消培训资格,列入黑名单,记入诚信档案。基层医疗卫生机构参加住培的学员和用人单位违反约定的,个人违约的记入个人诚信档案,列入黑名单;单位违约的,纳入医疗卫生机构信用记录。

对于违约人员,省卫生计生委核实后还将公布名单。

标题新闻

11月27日,16个国家的知名出版机构同中国外文局外文出版社在北京签署《习近平谈治国理政》第二卷国际合作翻译出版备忘录,共同翻译出版这些国家语种版本的《习近平谈治国理政》第二卷。

本报讯(记者冯金灿)11月13日,吴雷(化名)的妻子诞下一个3.8千克的健康男婴。此前,身体健康的他们生下的第一个孩子却患有脊肌萎缩症,第二胎又引产了一个脊肌萎缩症胎儿。原来,夫妻俩携带遗传致病基因,在河南省生殖医院,经基因诊断和第三代试管婴儿技术(PGD),成功阻断了致病基因。这种技术有望使更多患单基因遗传病的夫妇拥有正常的孩子。

我国单基因遗传病高达7000多种。每诞生一个遗传病宝宝,就有一个家庭面临严峻考验。吴雷夫妇同一种脊肌萎缩症致病基因携带者,因此他们的后代患病率相当高。生育第一个孩子时,他们不知道这些。等怀上第二胎,两口到河南省人民医院做了产前诊断,没想到依然是脊肌萎缩症胎儿,只能忍痛引产。

河南省生殖医院通过前期的基因检测,发现吴雷夫妇的前两个孩子均为SMN1(人末端运动神经生存蛋白1)基因外显子7和8纯合性缺失,夫妇俩则为SMN1基因外显子7和8杂合性缺失(携带者)。他们生育后代的可能性为:25%患病,25%完全正常(不患病),50%携带者(不患病)。

据河南省生殖医院常务副院长张翠莲介绍,如今,运用第三代试管婴儿技术(PGD),即在常规试管婴儿技术的基础上,通过基因诊断技术挑选出健康的胚胎移植,能让吴雷夫妇如愿怀上健康宝宝。这种技术对别的单基因遗传病携带者夫妇也有帮助。

河南省生殖医院专家团队通过实施体外受精、胚胎培养、活检的囊胚滋养层细胞检测后,从吴雷夫妇的4枚胚胎中筛选出3枚可利用胚胎。今年2月,经过充分准备,一枚健康胚胎被成功植入母体内。孕18周时,羊水穿刺检测再次确认胎儿健康。11月13日,吴雷的妻子足月剖宫产,分娩了重3.8千克的大胖小子。

第三代试管婴儿技术 可阻断单基因遗传病

河南住培实施效果探查之三:

遇见你不早不晚,不偏不倚——你好,全科住培!

本报记者 常娟

全科医生是什么,他们不是什么都干,什么不会干?职业前景怎样?每个医学生选择全科医生规培的时候,都曾有过这样的疑惑。

可在真正了解全科医生的时候,他们大多数会会一笑,一切的不安和迷茫烟消云散,随之而来的是“我是全科医生,我骄傲”。

近日,在河南首届全科住培论坛上,来自12家住培基地的12名全科住培医师讲述了他们对全科医学的理解以及对住院医师规培的感悟。

一切汇成一句话:“一切都是最好的安排,在最需要的日子遇见你——住培,让我遇见一个更好更真实的自己——全科医生。”

目前,全省共有在培住院医师1万多人,其中全科医生2700多人。这些人的发言,代表了大部分河南在培全科医生的心声。

高飞是河南省人民医院2016级全科住培生。在他眼里,选择全科规培恰逢其时,一切都是刚刚好,不早不晚,不偏不倚。“全科规培给予一个迷惘少年奋斗的方向。短短1年的规

培,让我从迷惘、踌躇转变为现在有目标、有动力,坚定地在全科医学的道路上走下去,完成自我蜕变。对于未来,有规培为我更加坚实的基础,我的医学之路将不断蜕变。”高飞说。

河南大学淮河医院2014级全科住培医师毛淑影呼唤更多的小伙伴和她一起,以梦扬帆,助力全科医学发展。

毛淑影表示,住院医师规范化培训是其医学道路上重要的一程。如果自己是一名航行者,新乡医学院就是其启蒙老师,传

授理论知识;河南大学淮河医院就是自己的船桨,教会其如何行进;住院医师规范化培训就是船舵和船帆,不仅为她明了医学前行的方向,更为其顺利前行保驾护航。

在基层1年多的实践,三门峡市中心医院住培生王艳霞体验到了基层医疗卫生技术的匮乏,也让她更加坚定了投身基层的决心。她对自己职业生涯有了清晰定位:“从医学院校毕业生而不是医生,要想成为一名合格的基层医生,必须接受住院医师规范化培训。”

焦州市人民医院2014级住培学员王建刚踏上了河南省住院医师规范化培训的第一班列车。这第一班列车,虽然不如理想的那样顺风顺水,但是在摸索中努力前行,在国家政策的引导下,在老师们的悉心教导下,在学员们的相互帮助下,住培生们慢慢地走上了正轨,顺利走完第一程,为后来者踏出了一条更加平坦、宽阔的大路,而自己在旅途中也是最大的获益者。

(下转第二版)

风湿病专家下基层引发“虹吸”效应

本报记者 张琦 文/图

11月26日7时,兰考县中心医院门诊大厅熙熙攘攘,数十位老年患者拿着小板凳坐在一旁等待专家到来。

“以前,要在郑州大学第一附属医院排半年也不一定能见到刘主任(河南省医学会风湿病学分会主委刘升云)的号,今天能在这里让他免费看病真好!”78岁的李老太太患风湿性关节炎多年,前些日子从电视上看到了风湿病专家来兰考县义诊的消息,她便兴冲冲地告诉几个病友,期待着在门诊大厅和刘升云“偶遇”……

9时,以刘升云为代表的专家团队刚一入座,患者们便围了上来,急切地诉说自己的病情。

“我国风湿病患者高达5亿人,总发病率达到40%。其中,股骨头坏死、强直性脊柱炎、痛风、类风湿关节炎患者基数较



刘升云(右一)仔细与兰考县中心医院医生协商患者治疗方案

大,在农村尤为显著。”在义诊间隙,郑州大学第一附属医院风湿病专家郑朝晖告诉记者,提升基层患者对风湿病的认识,加强风

湿病的防治宣传非常必要。兰考县中心医院一楼门诊大厅的义诊活动如火如荼,三楼的专家授课活动也毫不逊色。

来自郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、河南省中医院等省级医院的专家分别奉上了精彩的学术讲座。来自兰考县的数百名基层医务人员聆听了讲座。现场气氛热烈。讲座结束后,不少基层医务人员就日常工作遇到的疑难杂症与专家们进行交流,以提高学术水平。

“这次讲座很精彩。专家们讲解了很多疑难病例,让我受益匪浅。”一名基层医务人员说。

“刘主任,我做垂体瘤手术已经6年多了,现在股骨头坏死,吃药总是不见好,您帮我看看吧!”在兰考县中心医院风湿病区,一位双目失明的患者握住刘升云的手激动地说。刘升云仔细询问了患者的病情及用药情况,积极与当地医生协商用药方案。

“这几位患者病情复杂,用

药一定要谨慎。希望你们与我保持联系!”疑难病例会诊结束后,刘升云再三叮嘱兰考县中心医院风湿病医生王瑞。

会诊结束后,不少患者听说刘升云在医生办公室,纷纷围了上来询问病情……直到13时,刘升云没有喝上一口水。

“我希望把河南省医学会风湿病学分会专家的先进技术带给基层医院,提升基层医务人员的业务能力,缓解百姓看病难问题。今后,我们将继续给基层医务人员送技术、给百姓送健康知识。”刘升云告诉记者。

西藏自治区2017年 区外专项引进卫生专业技术人员公告

为了深入贯彻落实中央第六次西藏工作座谈会精神,加强西藏卫生人员队伍建设,经西藏自治区党委组织部和西藏自治区人力资源和社会保障厅同意,拟从西藏自治区以外引进部分专业技术人员。

一、引进范围
普通高等院校非西藏生源应届和往届医学类专业全日制本科以上学历(护理和医技专业放宽至大专学历)。

二、引进名额
计划引进500人左右(具体岗位计划请在西藏自治区卫生和计划生育委员会网站www.xzwsjsw.cn查看)。

三、引进条件
(一)引进人才应具备以下资格条件:
1.具有中华人民共和国国籍,政治立场坚定,拥护中国共产党的领导,维护祖国统一和民族团结。
2.一般应为医学类专业,已取得相应学制的毕业证书和学位证书。
3.大专或大学本科学历者,年龄应在35周岁以下(即1982年1月1日以后出生),具有硕士研究生学历或中级职称资格人员,年龄应在40周岁以下(即1977年1月1日以后出生),具有博士研究生学历或高级职称资格人员可适当放宽年龄限制。

(二)具有下列情形之一的人员不得参加报名:
1.因犯罪受过刑事处罚的人员和被开除公职的人员。
2.违纪违法或涉嫌违纪违法正在接受有关机关调查尚未作出结论的人员。
3.在校期间受过院级以上处分的人员。
4.法律规定不得录用为事业单位工作人员的其他情形的人员。

(三)已被国家机关或事业单位录(聘)用为正式工作人员,不能报名。

(下转第二版)

今日导读	醉酒影响麻醉剂量	2版
	扁桃体炎这样治疗	7版
	辨证分型治疗眩晕	8版